

缤纷创意让志愿者活动更鲜活

记者 徐红清

“如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远守在你生活的岗位上?你既然活着,你又是否为了未来的人类生活付出你的劳动,使世界一天天变得更美丽?我想问你,为未来带来了什么?在生活的仓库里,我们不应该只是个无穷尽的支付者。”这段出现在《雷锋日记》里的动人话语至今都有着激励人心的力量。

2017年3月5日是第54个学雷锋纪念日,也是第18个“中国青年志愿者服务日”。沪上各所中职校团委纷纷以不同的创意方式开展志愿者活动,让这个传承数十年的纪念日有了新的活力。

卡通“雷锋侠”亮相校园

“我们的志愿者服务有代言人了。”今年3月,一个架着黑框眼镜,头戴黑毡帽,身穿红披风的人物成了上海市城市科技学校校园里的“红人”——这个名叫“雷锋侠”的卡通人物,是该校团学联师生为学校的志愿者服务队设计创作的形



象代言人。

萌萌的外形让“雷锋侠”在校园里有了众多“粉丝”,他不仅活跃在校园的各个角落,带领同学们开展诸如“学雷锋”朗诵快闪、多肉植物义卖、“寻找身边的雷锋”摄影及微视频征集等一系列活动;还走出校门,活跃在学校周边的社区中,带领着“小雷锋”们,开展“我为雷锋精神代言”志愿者服务,为周边的居民带

去温暖。

“学校一直把志愿服务作为‘奉献他人、提升自我’的常态修身行动,今年特别设计卡通人物,将其作为代言人,是一种新元素的注入。”该校校团委徐青老师表示,“整个3月都是‘雷锋月’,将利用收听校园广播、观看雷锋题材的电影、黑板报、主题班会、国旗下讲话等形式,宣传雷锋事迹及学雷锋先进集体事迹,营

造良好的学习雷锋精神的氛围。”

食品安全“小黄人”诞生

随着生活水平不断提高,市民对自身健康、食品安全的关注度也在不断提高。今年志愿者活动日,上海食品科技学校校团委结合学校食品类品牌专业特色,正式组建了一支名为“食全民声”的公益志愿服队。

校团委皮晓雯老师这样谈及队伍组建的初衷:“队名意为‘食品安全的民间声音’,以校园的力量发声,以坚持的态度做对民生最有益的小事,虽然微小,但我们愿意尽自己的一份力来宣传推广食品安全及食品营养知识。”

首批经过面试、培训成为正式志愿者的成员统一身着黄色小背心,被同学们笑称为“小黄人”志愿者队。该校党总支副书记周军表示:“希望他们利用这一平台,在提升自己综合能力的同时,为更多市民普及食品安全与营养的知识,真正成为一名为社会作贡献的新时代青年。”



非遗核雕课程走进大世界

记者 徐红清

在一个个小小的核雕上面雕刻出各种人物形态、花鸟鱼虫。橄榄核雕技术一直被称为鬼斧神工之技。这一非遗手工艺课程也出现在了即将正式对外开放的上海大世界传习教室中。

新学期开学伊始,上海市材料工程学校指导老师杜贊和15设计贯通班王祎同学在上海大世界中开展了一次特殊的课程——核雕手工艺培训。

去年10月,该校师生创作的20件核雕作品进入上海大世界三楼“传习教室”展览,引来诸多参观者驻足观赏。今年3月,上海大世界迎来试运营,参观者们不仅可以观赏自己心仪的作品,更可以在专业指导老师的引导下,动手体验核雕的乐趣。

为此,杜老师专门准备了针对零基础体验者的教程:核雕的历史、特

点、流派、作品欣赏、简单核雕制作。尽管体验课要持续两个多小时,体验者们却个个意犹未尽。“没想到在这么小的橄榄核上,可以完成这么精美的雕刻。”“自己亲手制作的,特别有成就感。”

“核雕只是我们学校iDesign社团设计的非遗手工艺项目之一。”杜老师介绍,该社团结合专业特色,开发了诸如书画、篆刻、核雕、木雕、蜡染、扎染等手工艺非遗项目的教学与制作,以此促进学生对专业的认知,激发学生的学习兴趣,锻炼学生的工匠态度。

“此次,社团的核雕课程能够走进大世界,向社会公众开放,是对我们师生一次很大的肯定。”杜老师表示,“这个项目会成为一个持续性的内容,学校师生将为非遗文化走近大众贡献自己的力量。”

青少年权益保护有了新落点

静安首创“家事维权工作室”



记者 徐红清 通讯员 李鸿光

家事纠纷的解决不仅关乎青少年及家庭幸福,也关系着社会和谐稳定。在《反家庭暴力法》颁布实施一周年之际,上海市静安区人民法院携手区妇联首创“家事维权工作室”,在辖区6个街道正式挂牌。

去年6月1日,最高人民法院决定在全国范围内选择百家法院开展家事审判方式和工作机制改革试点。作为试点,静安区人民法院将审判经验丰富、业务能力强、综合素质高的法官配备到少年庭,他们运用多种形式在预防和减少未成年人犯罪,全面保护未成年人合法权益方面取得了良好的社会效果。

法院将定期指派法官下基

层,为妇女干部提供业务培训,为社区居民开展法制宣传,提供法律咨询服务;对因婚姻、感情问题出现心理障碍的居民,开展心理疏导和干预工作,帮助其化解家庭纠纷,修复心理创伤;开辟家暴案件“绿色通道”,对社区内发生的家暴案件及时处理。

静安法院少年庭庭长杜鸣介绍,法院通过“走出去,请进来”的方式,先后向辖区中、小学及各类职业学校开展法制授课100余场,听课师生人数达5万余人。每年组织学生开展模拟法庭活动。在市高院、市教委及市青保办等单位组织的“小法官网上行”活动中,连续三年获得一等奖、最佳模拟法庭奖、最佳表演奖。